

赤诚“敬”心献给伟大的党

——兴安盟续写全国民族团结进步示范盟荣光

□本报记者 高敏娜 王林喜

【光辉典范】

乌兰浩特市五一北路东侧,矗立着一座二层青砖起脊式建筑,这里就是内蒙古自治区政府成立的地方——五一会址。

“五一大会”是内蒙古历史上一次空前的胜利,大会以选举产生内蒙古自治区政府为标志,昭示着中国共产党领导的内蒙古民族解放运动取得了伟大胜利,也为全国实行民族区域自治树立了光辉典范,同时也为中国以民族区域自治的方式解决民族问题开辟了正确道路。

如今这里不仅是中国共产党领导的民族区域自治运动在内蒙古伟大实践的重要历史见证,更是展示红色文化,弘扬红色精神的重要基地。今年是中国共产党成立100周年,随着党史学习教育的深入推进,更多人走进兴安盟这个“红色基地”,重温入党誓词,用铮铮誓言践行为人民服务的初心和使命。

兴安盟现有红色革命遗址及纪念馆27处。其中,全国重点文物保护单位2处、自治区级重点文物保护单位6处。这些红色革命旧址和遗迹,是内蒙古地区民族解放运动和革命斗争的历史见证,是内蒙古红色文化的重要组成部分,更是内蒙古各族人民守望相助、团结奋斗的宝贵精神财富。



敬

兴安盟是赞歌唱给中国共产党的红色“敬”地,这里是全国民族团结进步示范盟。

【兴安力量】

发展是抓好民族工作的关键,加快发展是开启民族团结进步的“金钥匙”。

按照自治区对兴安盟的发展定位,兴安盟积极探索走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,全力打造和建设“绿水青山就是金山银山”理论实践创新示范区、优质绿色农畜产品生产加工输出基地和国内重要旅游目的地,深入推进固边兴边富民行动,加快补齐基础设施、社会事业等短板弱项,推动各民族共同走向社会主义现代化。

创新成立盟级“铸牢中华民族共同体意识研究中心”和835个覆盖盟旗乡村的“铸牢中华民族共同体意识促进会”,加强中华民族共同体重大基础性问题研究,推动铸牢中华民族共同体意识与经济发展、乡村振兴、生态保护、基层治理等有机结合、深度融合,为民族团结进步创建工作提供思想理论支撑和保证。

- 兴安盟是赞歌唱给中国共产党的红色“敬”地,是全国民族团结进步示范盟;
- 兴安盟是绿色“净”地,是国家生态文明建设示范盟、全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地;
- 兴安盟是舒适“静”地,6个旗县市的风光各具特色、相得益彰;
- 兴安盟是发展“竞”地,交通便利、要素集聚、政策叠加、重商亲商,是投资宝地;
- 兴安盟是成长“劲”地,141万各族人民一家亲,同心共筑中国梦。让我们与山盟,与水盟,与兴安盟。



红色是兴安盟最为壮丽的篇章。

1947年5月1日,内蒙古自治区政府在这里庄严宣告成立,内蒙古从此开启波澜壮阔的时代征程。

兴安盟是内蒙古自治区的诞生地,党的民族区域自治制度的首创之地、实践之地、成功之地。红色基因、民族团结的优良传统深植兴安大地的肌体,成为流淌在各族儿女血脉中的遗传因子,也成为兴安盟各民族手足相亲、守望相助,铸牢中华民族共同体意识的不竭动力。



兴安盟

【齐奔小康】

船的力量在帆上,人的力量在心上。兴安盟委、行署用行动兑现“决不让一个民族掉队,决不让一个民族地区落伍”的承诺,打赢脱贫攻坚战,兴安盟5个国家、1个自治区全部摘帽,602个贫困嘎查村全部出列,彻底撕掉贫困地区的标签,全力推动共同繁荣发展。

科右中旗“图什业图王府刺绣”被列为全国扶贫典型案例,白晶莹同志作为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者受到习近平总书记亲自颁奖,乌兰浩特“双扶双长”积分制管理工作被列为全国扶贫典型案例,泉泉县获得国家脱贫攻坚“组织创新奖”……兴安盟各族群众正在脱贫致富奔小康的路上阔步前行。

在京蒙帮扶、厅局帮扶一系列为民务实的举措之下,在各族干部群众共同努力下,兴安盟脱贫攻坚取得丰硕成果。“十三五”末,兴安盟地区生产总值500万元以上固定资产投资、规模以上工业增加值、一般公共预算收入、全体居民人均可支配收入等5项指标增速排名全区第一,民族团结的物质基础进一步夯实。

【深植于心】

兴安盟以铸牢中华民族共同体意识为主线,以民族团结进步创建进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进连队、进宗教活动场所、进网络的“八进”活动为载体,强化创建手段、丰富创建内容、创新创建方式,营造和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好氛围。

兴安盟把民族团结进步创建深度融合到经济建设、社会建设、脱贫攻坚、全域旅游、乡村振兴、生态保护、基层党建等各个领域,推动创建工作真正成为各级党委政府的“头号工程”和全民行动。

如今,民族团结进步理念、中华民族共同体意识已经成为兴安盟各族干部群众的一种态度、一种追求、一种习惯,铸牢中华民族共同体意识已深深根植于各族干部群众的心灵深处。

【兴安盟10个国家级民族团结进步示范单位】

- 扎赉特旗
- 兴安盟消防支队
- 义勒力特嘎查
- 乌兰浩特市义勒力特镇
- 兴安盟检察院
- 兴安盟公安边防支队
- 乌兰浩特火车站
- 乌兰浩特蒙古族小学
- 科右前旗
- 乌兰浩特市



【全民创建】

“选树一个典型、引领一个部门、影响一方群众。”兴安盟形成了以点串线、以线连片、以片带面的示范创建格局。

全国脱贫攻坚楷模、“草原绣娘”白晶莹,全国民族团结进步模范个人王淑琴、云峰、朴成奎,全国民族团结进步先进集体巴彦敖包嘎查……一个个先进典型不断引领各族群众脱贫致富,激发了各民族共同致力于中华民族伟大复兴的奋进力量。

目前,兴安盟已成功创建9个国家、37个自治区和174个盟级民族团结进步示范单位。促进了各民族广泛交往、全面交流、深度交融,铸牢中华民族共同体意识。

【共居共学共事共乐】

在兴安大地,各民族大杂居、小聚居、交错居住,社区的多民族化和多民族社区的普遍化已经成为了这里社会发展的鲜明特点。

在城市社区,民族美食百家宴、传统节日文艺演出、邻里节等活动,已成为各族居民展现自我风采的大舞台;在农村牧区,各族农牧民互帮互学种养技术,发展民族服装服饰、特色食品制作等产业,携手走上致富路。

大中小学里,各校紧紧围绕10项主题活动,将爱我中华的种子深深植根于青少年心中,开展校际间联建联创活动,推动各民族学生同校共班。

军警部队中,深入开展形式多样的军民共建活动,巩固军民警民鱼水深情。

在景区创建文明景区、平安景区;在网络构建网上网下“同心圆”凝聚社会共识……各民族空间上的接触、经济上的联系、思想上的共鸣、文化上的认同、情感上的交融更加密切,民族团结工作形成了人人唱主角、个个是重点,各行各业有品牌、出模范的良好局面。